

神戶大學 工學院院級交換心得

2024秋

機械所 R11522304 陳子淇

感謝台灣大學工學院提供了這個機會讓我在2024秋季至神戶大學交換一個學期，體驗日本的生活，與日本人交流，也感謝在這段日子裡認識的朋友們，在我最後的學生生涯添上精彩的一筆。

推薦神戶

神戶相較於大阪觀光客及人潮沒有那麼多，生活機能也很方便，搭電車或鐵路半小時可以到大阪，說走就走沒有問題。神戶大學外籍生約有1成，想認識其他國家的人也有非常多機會。關於天氣，神戶這裡都不怎麼下雨，天氣一直都很好，也是我推薦神戶的理由。

修課及學校生活

神戶大學工學院碩士(大學院)的交換計畫可以選擇要做研究或者不要做研究，在簽證申請時學校給的資料中可以做選擇，而我選擇了後者，就是純修課，碩士在神戶大學的課程為”博士前期課程”，研究所交換只能修研究所的課程，不能選大學部的。若是加上只想選跟專攻有相關的課程，其實能選擇的並不算太多，機械所也有不少課程是英文授課，可以先上課程網查詢，有些課程也會直接在課程介紹內寫歡迎外籍/交換生。另外神戶大學也有提供不同程度的日文課給外籍生修課，跟系上的選課一起選擇交給系辦即可。

工學院的交換神戶大學工學院會幫你配一位指導老師，以及一位tutor，tutor會是在那位老師的實驗室中中的學生，tutor大概會帶你辦一些手續及認識學校，也有聽過有人的tutor有幫忙搬宿舍還有送機，但我的沒有，所以應該是因人而異，在學校有問題的話都可以先問tutor，特別是如果需要到銀行/郵局開戶，可以請tutor帶你去。

宿舍



神戶大學有好幾間宿舍，位置各不相同，有山上的還有在附近人工島上的，絕大部分的分間都是單人房，只有少數是雅房，共通點是離學校都不算近，我被分配到的是在人工島上的國際生宿舍，算是最遠的宿舍，到學校車程1小時，要轉2次交通工具，或是轉1次然後爬20分鐘的山，並且交換生不能買學生的月票。

一開始覺得宿舍離學校很遠，但後來很慶幸這個宿舍離三宮很近，三宮是神戶這邊最熱鬧的地方，逛街、買東西很方便。宿舍內附的物品也滿多，有檯燈、床、棉被、枕頭、IH爐、小冰箱，都不需要自己帶，比較多人會再去買的是電子鍋/電鍋，廁所有一個小浴缸(真的很日本，房間再小都需要浴缸)，國際宿舍每間房間有一台自己的wifi機，其他宿舍好像是入住時跟廠商租，電腦要插網路線的話要自己準備網路線，網速不慢，但可能宿舍很多人在用，所以有時候會小卡頓。房間內的是冷暖氣，不需要擔心冬天會冷死。

認識朋友的管道

truss

神戶大學有一個名為truss的社團，專門為外籍生辦的，裡面會的日本人通常英文都很好，也會想跟外國人交流，truss會舉辦滿多關於日本的活動，我參加過賞楓及搗麻糬，如果自己不是社交王的話，可以跟朋友一起參加比較不怕尷尬，也比較玩得開心，但如果你是社交王，去吧這是你的場。

神戶大學台灣留學生會



如題，這裡都是台灣人，雖然說到了日本還在認識台灣人可能會被問號，但有時候可以暢快地講中文，互相分享日本有哪裡好去、分享旅行行程的安排，是很開心的事情。神戶大學台灣留學生會約每個月會舉辦一次活動，可能是單純吃飯聚聚，也可能是特別的如茶道的體驗，有時候群組內也會宣傳一些關西地區留學生會的活動(如新春酒會)，都可以報名參加。

學校社團

神戶大學內也有不少社團可以參加，但要抓緊他們入社的新歡季(過了新歡季滿多社團都可能不給加入)，社群也會有社團的迎新帳號，可以去詢問他們可不可以體驗看看，有些可能會不收外國人，用日文傳訊息被回覆的機率比較大，我跟其他交換生的朋友在私訊的時候都會先說自己是留學生，沒有被回覆大概就知道不能加入這個社團了。我自己是私訊幾個網球的社團，但可能新歡季過了所以都沒有被回覆，後來tutor實驗室的人介紹我桌球社一直都歡迎加入，所以後來跑去打桌球(笑)。另外朋友也推薦茶道社。

旅遊

秋季來日本交換可以遇到秋天的楓葉，京都清水寺的夜楓及嵐山的楓葉都很推薦，冬天的話我自己則是安排的為期一周的北海道旅行，看看北海道的雪，也不少人會選擇去體驗滑雪，要體驗滑雪其實不用到北海道，一些比較北邊的，日本國的國內線機票比從台灣飛去便宜不少，並且推薦可以查詢神戶機場的班次，不用搭巴士或交通船到關西機場也方便許多。



心得的部分到這裡，跟許多留學生比起來我旅遊的地方不算很多，但也不虛此行。另外，因為在我交換的期間有日本的朋友要到台灣玩，所以我做了一份推薦台灣的食物文件，歡迎大家傳給你日本的朋友

https://docs.google.com/document/d/10DgXloRjJTknXiaZ4hiiY_hI1WxSN4VvNWgRb0AZZeY/edit?tab=t.0